

# 新民旅游

本报专刊部主编 | 第 718 期 | 2020 年 4 月 14 日 星期二 本版编辑: 蔡瑾 视觉设计: 窦云阳 编辑邮箱: caij@xmwb.com.cn

## 蔡楚生的《渔光曲》和《渔光村》



蔡楚生 1906 年生于上海,是著名的导演和编剧。作为中国电影业鼻祖级人物,他的代表作是 1934 年自编自导的剧情电影《渔光曲》,该片获得 1935 年莫斯科电影节“荣誉奖”,也是中国第一部在国际上获奖的影片。

### 《渔光曲》风靡上海

蔡楚生早年在汕头组织白话剧社,担任戏剧演出的编剧、导演、演员。1926 年,他与剧社同仁协助上海华剧影片公司在汕头拍摄外景,这是他在电影方面的最初尝试。

1929 年,蔡楚生来到上海,在几家影片公司当临时工,全面学习电影知识。1929 年,他进入明星影片公司,担任郑正秋的助理导演和副导演,协助拍摄了很多影片。1931 年加入联华影业公司之后,蔡楚生正式担任编剧、导演,先后创作了《南国之夜》《粉红色的梦》。蔡楚生还与他人联合编导了反映“一二八”抗日的故事影片《共赴国难》。

1934 年,蔡楚生编导的电影《渔光曲》风靡上海,影片讲述了渔家子弟小猫、徐小猴和船王何家继承人子英之间的悲欢离合,两代人之间的故事折射出旧中国各阶层人民生活的飘零动荡,创造了当时中国影片卖座的最高纪录。影片在 1935 年 2 月举行的莫斯科电影节上获得“荣誉奖”,成为中国第一部在国际上获奖的影片。当时,中南银行正好在镇宁路购地兴建四个新式里弄,共 53 幢三层高级公寓。每幢公寓均为平瓦双坡屋面,洋松木地板、钢窗、木门、木楼梯,屋前有小庭院,北立面三层楼顶设有晒台。1938 年,新式里弄建成,便以热门影片《渔光曲》命名。

### 拍电影关注现实

在《渔光曲》之后,蔡楚生先后导演了《新女性》《迷途的羔羊》《王老五》等影片。抗日战争爆发后,蔡楚生南下香港,积极筹拍抗战影片《孤岛天堂》和《前程万里》。抗日战争胜利后,蔡楚生回到上海,参加联华影艺社和昆仑影业公司的创建,并任昆仑影业公司的编导。1947 年,他与郑君里合作编导《一江春水向东流》。这部影片再次刷新国产片卖座的最高纪录,当时被誉为“中国电影发展进程上的一支指路标”。

1949 年后,蔡楚生先后担任中央人民政府文化部电影局艺术委员会主任和电影局副局长、中国电影工作者联谊会和中国电影工作者协会主席、中国文艺界联合会副主席等职。1968 年,被誉为中国进步电影的先驱者、中国现实主义电影奠基人的蔡楚生去世。1995 年,在纪念世界电影诞生 100 周年、中国电影诞生 90 周年的活动中,蔡楚生获得中国电影世纪奖。

文 沈琦华 图 蔡瑾



## 水清岸绿景美, 去苏州河边打卡散心

苏州河是上海的母亲河。流经闵行、嘉定、长宁、普陀、静安、虹口、黄浦七区,总长约 53 公里的苏州河孕育滋养了上海人。新冠肺炎疫情控制后,不少上海人走出家门,到苏州河边散步,放松心情。苏州河两岸公共空间的贯通工作也在火热进行中,从外环线至外白渡桥的苏州河两岸 42 公里,预计今年年底实现贯通。

### 苏州河沿岸赏花看叶

普陀区内的苏州河岸线全长约 21 公里,岸线长度占市区段苏州河总长的 50%。目前,全区约 4.2 公里已全面贯通。春风送暖,普陀区新湖明珠城段滨水公共绿地成了苏州河畔赏花的网红地。依托苏州河特有的自然景观、人文景观和历史文脉,新湖明珠城段滨水公共绿地有景观桥、文化雕塑、休闲廊架等多处景观,让人们可以走进绿色,尽情享受大自然的美色。郁金香、海棠、连翘、杜鹃等次第开放,满枝艳丽。

漫步于红枫林带,远眺外白渡桥和陆家嘴,乍浦路桥附近的苏州河沿线成为市民打卡热门地。这片被定为“文明林”的景观林带东至外白渡桥,西至乍浦路桥,是苏州河黄浦段公共空间提升的示范段之一,设计主题为“苏河之门”,在黄浦江和苏州河交汇处打造门户型的、标志性的景观空间。约 3000 平方米的面积栽种了以元宝槭、枫香、日本红枫、美国红枫为主的色叶树种,搭配常绿树种,丰富了苏州河景观的色彩。

### 文旅融合打造景观带

苏州河水脉悠悠,从苏州河入黄浦江口的外白渡桥到北新泾,两岸横跨着近 30 座桥梁。苏州河两岸还有着丰富的工业文化遗产,至今保留有工业厂房、工人革命运动遗址等工业遗产上百处。这条上海的母亲河将江南的建筑样式、生活方式、民风民俗、特色文化和人文风情融汇在一起。上海市文旅局以文旅融合打造苏州河沿线景观带,牵头编制出台了《苏州河滨水公共空间建设技术导则》和《打响“苏河十八湾”文化品牌加快建成上海文化品牌特色承载区三年行动计划》,使苏州河建设与滨水文化元素相协调,提升亲水公共空间品质,打造水清、岸绿、景美的公共环境。

目前,各区已加紧苏州河沿线的改造工程。按规划,北苏州路(外白渡桥—河南北路)全长约 900 米,作为苏州河两岸公共空间贯通提升工程的起始段,将分为四个特色路段——上海大厦活力花园段、宝丽嘉酒店休憩观景段、邮政大楼风貌展示段、河滨大楼特色风情段,形成“可漫步、可阅读、有温度”的魅力水岸空间。苏州河南岸滨水公共空间将被打造为“一带二园五彩珠”,“一带”即滨水沿线景观绿带;“二园”即九子公园、最美花园;“五彩珠”则指滨水沿线五彩花园,包括绣球园、槭彩园等专类园。未来,整个滨水景观带将特色分明,满足市民四季观赏需求。 沈琦华

### 申景如画

## 逛园林看粮仓 松江春日太美好

百花吐蕊,万物复苏,约上好友到松江来一次发现之旅,一站式体验江南园林的古典和文艺粮仓的时尚。

松江醉白池是上海著名的古典园林之一,前身为宋代松江进士朱之纯的私家宅园“谷阳园”。明朝末年,松江著名书画家、礼部尚书董其昌在此处建造“四面厅”“疑航”等建筑。清康熙年间,著名画家顾大申将此处列为私人别墅重加修建,以七百平方米长方形荷花池为主体,以不规则对称等园艺手法建造池岸,用竹、梅、假山、奇石配饰,建造了名扬江南的醉白池。

醉白池内最为知名的百年牡丹是松江古树名木之一,古树编号“1236”,不仅花龄高、颜值美,还有着独具魅力的人文历史故事。据相关文献记载,董其昌曾在奉贤驿桥栽种牡丹赠送好友金学文,因其新屋落成,董公以乔迁之喜为名,将牡丹栽于庭前。除了百年牡丹,醉白池外园的牡丹专类园内还有数十个品种、数百株花色各异的牡丹正值盛花期。

醉白池附近的云间粮仓是集“科创、文创、旅游”于一体的人文松江新地标。松江自明朝起成为朝廷漕粮主要来源地与储存地,也是苏浙一带粮食集散地之一。云间粮仓原为上世纪五十至九十年代陆续建造的粮食仓库及工厂,共 59 栋建筑。从南门粮库到松江米厂、松江面粉厂、松江县配合饲料厂,云间粮仓见证了新中国成立以来松江粮食行业的发展历程。 依阳

春回大地,去魔都的“小马代”金山城市沙滩,既可观海,也能玩沙、散心。

金山城市沙滩是用堤坝“围起来”的海滨,1.5 平方公里的围水面积满足了上海人想要一片沙滩戏水的愿望。这里是集海景、海趣、海乐、海韵于一体的城市景观海岸线,更是一条充满浪漫、充满梦幻、充满遐想的亮丽风景线。沙滩设有游泳区、烧烤区、水上娱乐区、儿童乐园和帐篷区,沙滩摩托车、海上游艇、水上步行球、水上自行车、皮划艇等游乐项目应有尽有。此外,景区还拥有世界上唯一的海上浮岛游泳池,可以体验和成群小鱼一起游泳的乐趣。从午后碧蓝画卷到黄昏染红天空的晚霞,极目碧海金沙,海风迎面而来,让人心旷神怡。

4 月 5 日起,金山城市沙滩景区的水上项目正常开放,游客休息区、三联书店、冲淋房、集装箱厕所等区域后续将视疫情情况逐步开放。目前,游客必须通过扫码“沪游码”预约后,在售票处出示健康码及用于预约的身份证件购票。景区对人员密度进行实时控制,日接待量不超过日最大承载量 10 万人的 50%,瞬间流量不超过最大瞬时流量 3.5 万人的 30%。 郝文

不出魔都可看海,去金山城市沙滩撒欢